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CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
BAIÃO, REALIZADA NO DIA 24 DE MARÇO DE 2023.

ATA Nº 005/2023
             Aos vinte e quatro dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três,
precisamente às09h30minh, no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão
Ordinária  da  Câmara  Municipal  de  Baião,  sob  a  presidência  do  Vereador  ELIVALDO
BRAGA  GONÇALVES,  e  secretariado  pelos  Vereadores  NEILA  Mª  DAS  MERCÊS
PEREIRA e MARINALDO DA SILVA, primeiro e segundo secretários, respectivamente.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal
sendo constatadas as presenças de:

- MARINALDO DA SILVA,
- MARÍLIA BOHADANA RAMOS,
- ELIVALDO BRAGA GONÇALVES,
- ECÍ ARAÚJO PIMENTEL,
- HUMBERTO SOUZA VIEIRA,
- EDIVALDO VIEIRA RAMOS,
- NEILA Mª DAS MERCÊS PEREIRA,
- RODRIGO RAMOS LOBO, e
- NAZARENO DA SILVA E SOUZA

Aferido o quórum legal o Presidente, pediu a dispensa da leitura da Ata da sessão
anterior, que já houvera sido publicada e distribuída no formato PDF, utilizando-se das
redes sociais colocando-a em votação, tendo sido aprovada.

Pauta:

-  Ofício  nº  116/2023 do Prefeito  Municipal,  encaminhou para  apreciação desta
Casa de Leis, o Projeto de Lei nº 004/2023 que “Dispõe sobre a Guarda Civil Municipal de
Baião/PA,  de  acordo  com a  Lei  Federal  nº  13.022/14,  que  instituiu  normas  gerais  as
guardas municipais disciplinando o §8º do art. 144 da Constituição Federal”.

-  Ofício  nº  113/2023 do Prefeito  Municipal,  encaminhou para  apreciação desta
Casa  de  Leis,  o  Projeto  de  Lei  nº  003/2023  que  “Dispõe  sobre  abertura  de  Crédito
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Adicional Especial no orçamento vigente valor de R$ 1.781.601,00 (um milhão setecentos
e oitenta e um mil, seiscentos e um reais)”.

- Ofício nº 004/2023 do Sindicato dos trabalhadores no Serviço Público Municipal
de Baião, através deste representante legal, vem apresentar e expor a esta Casa de Leis,
a Nova Diretoria do SINDTSERPM em Baião/PA, Eleita na eleição realizada no dia 10 de
março de 2023, para o triênio de 2023/2026. 

- Ofício nº 098/2023 do Prefeito Municipal,  em resposta ao Ofício nº 008-ADM,
informando que as solicitações (requerimentos verbais) dos vereadores que tratam sobre
iluminação  pública  foram  encaminhadas  a  Secretaria  Executiva  de  Desenvolvimento
Urbano  e  Habitação  para  atendimento  da  demanda.  Já  o  Requerimento  Verbal  do
Vereador Fernando Fernandes Dias, será atendido assim que houver disponibilidade de
máquinas e recursos para a execução dos serviços solicitados.

- Convite – O Conselho Municipal de Baião juntamente com a Secretaria de Saúde
de Baião, tem a honra e prazer em convidar esta Casa Legislativa para 15º Conferência
Municipal de Saúde, que traz como Tema ‘Garantir Direitos e Defender o SUS, a Vida e a
Democracia - Amanhã Vai Ser Outro Dia’. Será realizado dia 30 e 31 de março de 2023,
das 07h00minh às 17h00minh, no Salão Paroquial Santo Antônio Baião/PA. 

-  Requerimento  nº  003/2023  do  Vereador  Rodrigo  Ramos  Lobo,  solicitando  a
Secretaria  Municipal  de  Educação,  que se  faça  a  Reativação  da  Escola  do Bairro  do
Limão.

-  Requerimento  nº  012/2023 da Vereadora  Ecí  Araújo  Pimentel,  solicitando  ao
Poder Executivo Municipal, providências no lixão a céu aberto na Vila de Umarizal, assim
como solicita a designação do SEMA para visitar o terreno de depósito de lixo daquela
comunidade. 

-  Requerimento  nº  013/2023 da Vereadora  Ecí  Araújo  Pimentel,  solicitando  ao
Poder Executivo Municipal, providências no sentido de construir o muro de proteção da
área do cemitério da Vila de Umarizal, assim como solicita a contratação e designação de
02  (dois)  servidores  (zeladores)  para  zelarem  aquele  histórico  campo  santo  daquela
grande comunidade quilombola.

- Requerimento nº 017/2023 do Vereador Edivaldo Vieira Ramos, solicitando ao
Poder Executivo Municipal em parceria com a Secretaria de Infraestrutura, a execução da
reparação das vicinais da comunidade de São Joaquim de Ituquara, com ênfase, na ladeira
da  Vila  de  Igarapé-Grande  que  está  intrafegável,  comprometendo  a  locomoção  dos
moradores da região, assim como colocando em risco a vida destes. Diante disso, medidas
cabíveis necessitam serem tomada urgentemente para reparação da via pública municipal.
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- Requerimento Verbal da Vereadora Marília Bohadana Ramos, requereu do Poder
Executivo Municipal, que se faça ampliação do Ramal do Bracinho de Icatu, pois o mesmo
encontra-se em difícil acesso.

O Vereador Nazareno Souza pediu a dispensa das formalidades legais, acerca do
Projeto de Lei nº 003/2023 que “Dispõe sobre abertura de Crédito Adicional Especial no
orçamento vigente valor de R$ 1.781.601,00 (um milhão setecentos e oitenta e um mil,
seiscentos e um reais)”.  Votado e Aprovado.

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o Presidente, colocou a palavra à
disposição dos Vereadores, que assim se manifestaram:

        Vereador Edivaldo Ramos:
       Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente,  e  aos  que  assistem  através  das  redes  sociais.  Mencionou  a  presença  do
Comandante da Guarda Municipal  e seus membros,  desejando-lhes boas vindas nesta
Casa de Leis. Iniciou solidarizando-se ao Prefeito de Tucuruí Alexandre Siqueira, que foi
surpreendido por uma decisão do TRE-PA, onde por 4 votos verso 3 votos cassaram o seu
mandato juntamente com o vice, denúncia ainda do período eleitoral de quando o Prefeito
Siqueira foi empossado, mas o jurídico do Prefeito de Tucuruí está recorrendo ao TSE em
Brasília,  tentando uma liminar que com fé em Deus irá conseguir,  para que ele possa
retornar ao seu cargo na cidade de Tucuruí. Frisou que Tucuruí é uma cidade vizinha do
município de Baião, e que existe um grande intercâmbio entre as mesmas, é reconhecível
o trabalho do Prefeito Siqueira desenvolvido na cidade de Tucuruí. Ressaltou que o povo
de Tucuruí  deve está  muito  triste  com essa decisão,  uma decisão muito  incoerente  e
arbitrária do TRE-PA, mas tem a certeza que Deus irá ajudar o Prefeito e que Brasília irá
corrigir esse absurdo feito com o Prefeito de Tucuruí. Abordou sobre seu requerimento que
solicita  reparos das vicinais  da Vila  São Joaquim de Ituquara,  em especial  na Vila  de
Igarapé-Grande,  onde  já  receberam  várias  denunciais  e  que  foi  publicada  em  redes
sociais, que tem uma cratera muito grande na estrada próximo a Vila citada, podendo ficar
intrafegável, reconhece as dificuldades do município e o período invernoso, mas que seja
feito um esforço para que seja feito um trabalho emergencial para que evite dessa estrada
ficar intrafegável, porque caso contrário, irá prejudicar muito a população de Ituquara em
todos os sentidos. Agradeceu o Prefeito e a Secretaria de Infraestrutura pelo reparo de
iluminação executado na Travessa Bena Santana, agradeceu o esforço de ter corrigido,
porque era  uma escuridão e  perigoso para  assaltos,  mas hoje  já  foi  feita  a  correção.
Salientou sobre o Projeto da Guarda Municipal, disponibilizando o seu apoio no que for
possível para modernizar e equipar a Guarda, eles precisam de apoio porque realmente é
um trabalho muito arriscado nesse processo de criminalidade que é generalizado em todo
Brasil, então essa bandidagem se expande para os municípios menores, e se tiver uma
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Guarda equipada dentro de condições de cada guarda para que possam ser auxiliares da
Polícia  Militar,  isso  é  muito  salutar  para  o  nosso município,  pois  sabemos do número
reduzido de policiais e não será amanhã que vai mudar essa realidade difícil em nossa
cidade. Finalizou agradecendo.

       Vereador Nazareno Souza:

       Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente, e aos que assistem através das redes sociais. Mencionou a presença da Guarda
Municipal. Iniciou frisando que o objetivo maior nesta sessão, é tentar encaminhar algumas
coisas com relação à gestão pública, na oportunidade abordou sobre o Projeto de autoria
do Prefeito Municipal que trata da abertura de crédito suplementar, este que é para uma
grande função e trata da educação. Abordou sobre o Projeto nº 004/2023 da Guarda Civil
Municipal, é um projeto que vem se arrastando ao longo dos anos, não é um projeto que
foi escrito do começo ao fim, é um projeto que vem pra ser feita uma adaptação da Lei
Municipal que já funciona no município, mas sim uma adequação com Projeto Federal.
Ressaltou que esse projeto dará vários poderes para que o Prefeito Municipal possa fazer
investimentos na Guarda Municipal, e um deles é o direito de armamento, aonde eles irão
se adequar e fazer cursos necessários, inclusive a liberação pela Polícia Federal, esse
projeto vem ajudar muito o nosso município com relação a segurança pública. Disse que o
trabalho  da  Guarda  Municipal  no  município  tem  sido  bastante  eficiente,  têm  feito
abordagem, apreensões e muitas vezes colocando suas próprias vidas em risco, porque
um guarda municipal sem o armamento e com o tamanho da criminalidade que está em
nosso País, e em Baião não é diferente é bastante complicado, mas de certo é que esse
projeto seguirá tramitando pelas comissões e irão fazer o debate. Frisou que participou de
uma reunião com a Guarda Municipal,  e recebeu alguns esclarecimentos e que estará
colocando nas comissões o projeto,  irá abrir  aos demais vereadores para que possam
conhecer o projeto e votar com consistência, sem divergência dentro da guarda, dentro dos
poderes e do nosso município,  e sim pelo entendimento simplesmente do armamento.
Disse que anos atrás a Policia Militar sofreu com essa situação, então que dentro desse
estudo seja muito bem debatido e acertado para que esse projeto seja votado, e assim dar
uma segurança para todos os senhores guardas municipais, nesse sentido disponibilizou o
apoio de sua bancada. Frisou que essa semana realizou a entrega de uma escola em
Paritá  Miri,  então na oportunidade parabenizou a comunidade,  está que foi  a principal
estrutura para que se pudesse fazer  aquela escola,  e também a força de vontade do
Prefeito Dr. Lourival, mas essa escola foi iniciada em 2013 para 2014 ainda na gestão na
época do ex-prefeito Saci, colocou como exemplo como tudo é capaz de se resolver, e
também ficou várias escolas e UBSs que não foram terminadas, inclusive uma creche
dentro  da  cidade  que  está  com  10%  para  finalizar,  e  a  gestão  passada  tirou  o
encaminhamento de não tocar nessas obras, e o Prefeito atual fazendo parcerias com as
comunidades e ajuda de alguns mandatos  de vereadores puderam concluir  a  primeira
obra.  Salientou que o  Prefeito  viajará  a  Brasília,  levando  as  demais  escolas,  UBSs e
Postos de Saúde que ficaram para que possa fazer uma abertura em todas essas outras
obras,  para  que  se  possa  ser  feita  a  recuperação  desses  projetos,  nesse  sentido
parabenizou o prefeito pela iniciativa de tomar a recuperação. Parabenizou o secretário de
infraestrutura o senhor Anderson Barbosa, o Magno da secretaria de urbanismo e suas
equipes, que fizeram a limpeza de roçagem na comunidade de Maracanã, com o apoio
desses  secretários  e  também  com  a  presença  do  prefeito  municipal  que  tem  se
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empenhado  para  realização  desses  trabalhos.  Falou  sobre  a  importância  de  todos  os
requerimentos pautados nesta Casa e muito por terem sido atendidos, então agradeceu.
Frisou que já foi procurado por colegas vereadores, inclusive diretores de escola e pessoas
que tem envolvimento pela secretaria de educação, sobre o mau atendimento da secretária
de educação, então na pessoa de Líder de governo, sugeriu para que possam fazer uma
conversa com o prefeito e com a secretária de educação para que tenham um alinhamento
nessa questão, pois o atendimento de secretários tem que ter pelo menos o mínimo de
respeito de atender bem a todos. Falou que já comunicou ao prefeito que está havendo
esse impasse, inclusive demais vereadores já tiveram esse problema na secretaria, e que
o governo municipal está de parabéns pelo trabalho desenvolvido, mas ele precisa de uma
equipe que venha ajudar o governo, é necessário que haja esse alinhamento. Deixou o seu
repúdio a essa secretaria e finalizou agradecendo.

       Vereador Humberto Vieira:

      Saudou a todos, os nobres colegas vereadores,  o  Senhor Presidente,  o público
presente, em especial a equipe da Guarda Municipal e aos que assistem através das redes
sociais. Iniciou frisando sobre a importância de uma guarda municipal equipada para que
possamos ter  segurança  no  município,  frisou  que  sempre  teve  respeito  ao  trabalho  e
relevância da guarda municipal. Salientou que irão fazer a adequação de uma Lei Federal
para  Lei  Municipal  para  que  a  corporação  da  Guarda  tenha  mais  segurança  em seu
trabalho, é uma questão de honra disponibilizar esse apoio para que retribuam em forma
de  segurança  aos  munícipes.  Fez  uma  reclamação  sobre  o  aumento  exorbitante  das
passagens cobradas da balsa, que faz travessia entre a cidade de Baião ao Segundo
Distrito, é um aumento que vem sacrificar as pessoas que fazem uso diretamente daquele
transporte, isso é um absurdo. Disse que é necessário reunir com o prefeito e com o dono
da balsa e rever a situação, porque realmente está um custo alto para aqueles que moram
no interior e precisam desse transporte. Falou que o seu mandato está juntamente com a
comunidade Monte Muriá, e conversou com o prefeito e a secretária e que não tem como
fazer a escola daquela comunidade, e aonde às crianças estudam é uma situação muito
complicada, quando chove molha tudo. Diante dessa situação, está em parceria com a
comunidade  para  que  seja  feita  uma  escola  decente,  para  que  todos  tenham
oportunidades  iguais.  Disponibilizou  o  seu  apoio  aos  colegas  da  Guarda  Municipal,  e
finalizou agradecendo.

      Vereador Rodrigo Lobo:

      Saudou a todos, os nobres colegas vereadores,  o  Senhor Presidente,  o público
presente, e aos que assistem através das redes sociais. Iniciou solidarizando-se a todos os
requerimentos dos nobres colegas vereadores protocolado nesta Casa. Defendeu o seu
requerimento que trata sobre a reativação da escola do bairro do Limão, frisou que esse
pedido se faz pela situação de alguns alunos e crianças, que não tem meios de transportes
e condições de se deslocarem até a cidade, e muitas das vezes essas mães não tem
estrutura e logística para trazerem suas crianças para estudar na cidade. Declarou ser
favorável  aos  projetos  pautado,  mas  desde  que  sejam  discutidos  os  detalhes,
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principalmente o projeto da Guarda Municipal, frisou que sempre teve cuidado e zelo de
aprovar esse projeto, e que não é contra o armamento da guarda, mas desde que tenha
toda uma estrutura resguardada na lei, e que esse detalhe seja discutido juntamente da
guarda  e  com  os  vereadores  para  que  deixe  um  projeto  de  lei  bem  resguardado  e
detalhado a respeito do armamento da guarda. Disse que é necessária essa reformulação
da guarda, até para garantir os direitos da guarda e ter o pccr deles que hoje a guarda não
tem, sendo muito importante a valorização da guarda. Abordou sobre o projeto de lei de
crédito  suplementar,  declarou  ser  favorável,  mas  pediu  ao  jurídico  para  verificar  o
orçamento, porque já foi aprovado um orçamento nesta Casa, para verificar se a natureza
de despesa solicitada para criação do crédito já não consta no orçamento, porque se já
consta é só uma questão de ajuste dentro do sistema, mas caso não tenha, diz ser a favor
porque há  necessidade realmente  de ter  a  manutenção solicitada no  crédito  especial.
Sugeriu  para  gestão  que  o  próximo  orçamento,  para  que  evite  esses  créditos
suplementares, que já venha no projeto de lei o artifício de criação, através de decreto que
autorize o executivo a fazer por decreto esses ajuste no orçamento, sem encaminhar para
esta Casa, porque é um ato administrativo. O Vereador Nazareno pediu uma parte, e frisou
que a abertura de crédito não pode ser feito da maneira que o Vereador Rodrigo colocou,
porque  isso  é  um  ato  do  executivo,  ele  vai  pedindo  a  abertura  de  crédito  conforme
aparecer à necessidade no orçamento, pois o orçamento é uma previsão, e dentro dessa
previsão vai aparecendo outras questões que não está contido dentro do orçamento, o
prefeito não pode fazer por decreto, tem que ser feito dessa forma que está, porque se a
câmara não autorizar mais tarde ele estará com problemas na improbidade administrativa.
O  Vereador  Rodrigo  retomou  a  palavra,  frisando  que  essa  proposta  de  decreto  é
justamente para flexibilizar o trabalho dele como executivo, e a Casa aprovaria uma vez no
orçamento. Abordou sobre a questão da balsa, que realmente é preciso ser feito uma
discussão a respeito do preço da tarifa do reajuste da balsa, porque tem outros meios de
transportes dentro do município que também dão acesso ao segundo distrito e que tem a
passagem muito mais em conta, então é preciso entender com é a receita e custo da
empresa para que possam chegar a um equilíbrio a respeito do preço proposto pela balsa.
Salientou a respeito do tratamento da secretária de educação, e solidarizou-se a todos os
colegas, mas que nunca teve nenhum tipo de desentendimento com ela, caso precisarem
de seu apoio para dialogar estará disponível. Frisou que é uma questão que ainda não era
para trazer a esta Casa, era primeiro para ter conversado com o prefeito e ele conversaria
com ela para chagar a um entendimento, finalizou agradecendo.   

       Vereadora Marília Ramos:

       Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente, em especial a equipe da Guarda Municipal e aos que assistem através das redes
sociais.  Iniciou  fazendo  e  defendo  seu  requerimento  verbal,  aonde  foi  procurada  pela
comunidade do Bracinho de Icatu, e eles estão prejudicados por conta do ramal que está
interditado, eles fizeram esse apelo solicitando a administração pública para que seja feita
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a  ampliação,  porque  o  ramal  está  intransitável,  inclusive  está  prejudicando  a
trafegabilidade do transporte escolar, e os agricultores para escoar os seus produtos, na
oportunidade pediu o apoio dos colegas vereadores para aprovação de sua solicitação.
Abordou sobre o projeto da Guarda, que realmente o estudo feito através das comissões é
muito importante, declarou o seu apoio no que for preciso, para assim amparar melhor o
trabalho da guarda, pois eles precisam ser valorizados. Finalizou agradecendo.

       Vereadora Ecí Araújo:

       Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente, em especial a equipe da Guarda Municipal e aos que assistem através das redes
sociais. Iniciou agradecendo a Deus por este dia e por este momento. Relatou sobre o
afastamento do Prefeito de Tucuruí, e a grande perseguição para tirar ele do seu posto,
frisou que está na torcida pedindo a Deus, que ele possa dar a volta por cima e terminar o
seu trabalho em Tucuruí, ontem foi uma tristeza grande para aquela cidade, muitas igreja
fazendo corrente de oração e estão nessa esperança que ele possa voltar para o seu
cargo.  Parabenizou  a  Guarda  pela  presença,  pois  é  de  grande  importância  suas
presenças, e que tem respeito e admiração por seus trabalhos, e também quer melhorias
para o município, na oportunidade disponibilizou o seu apoio no que for de melhor. Pediu
apoio dos demais vereadores para aprovação de seus requerimentos, é um pedido da
comunidade de Umarizal, falou ao Vereador Marinaldo que juntos irão conseguir, pois é de
grande importância o muro e a limpeza do cemitério, é um cemitério de grande tamanho e
precisa ser olhado com carinho, pediu ao prefeito para que olhem com carinho o pedido
daquela comunidade. Declarou o seu apoio aos requerimentos dos colegas vereadores.
Lamentou sobre  a  situação com a secretária  de  educação,  tem pessoas que  vem do
interior para resolver situação e deseja ser recebido e tratado bem, então fez um apelo a
todos os secretários que trate bem a população, finalizou agradecendo.

        Vereadora Neila Mª Pereira:

        Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente, em especial a Guarda Municipal que se faz presente e aos que assistem através
das redes sociais. Iniciou solidarizando-se a todos os requerimentos dos demais colegas
vereadores, pois todos são para o bem do município. Declarou ser favorável ao projeto de
lei,  reconhece a importância e empenho da guarda para o município.  Declarou imenso
carinho por essa categoria e está disponível para colaborar no que for de bem e segurança
para guarda do município. Abordou sobre a situação da secretária de educação, relatou
que  ano  passado  marcou  por  três  vezes  atendimento  com a secretária  e  não  obteve
sucesso, e também já presenciou o mau atendimento ao colega Vereador Marinaldo, ela
tratou muito mau ele, frisou que em outro momento no período invernoso, a comunidade
de Engenho tinha lhe procurado para saber a respeito da van escolar, a mesma foi na
secretaria em busca de informação, ela simplesmente respondeu: novamente com essa
história de van, é explicito o mau atendimento que ela presta as pessoas, causando certo
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medo  e  receio,  então  isso  não  é  certo.  Frisou  que  é  necessário  se  reunirem  para
conversarem com ela e com o prefeito, para a mesma rever e melhorar sua atitude, porque
essa situação está constrangedora para muitas pessoas, finalizou agradecendo.

         Vereador Marinaldo da Silva:

        Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente, e aos que assistem através das redes sociais. Iniciou solidarizando-se a todos os
requerimentos dos colegas vereadores. Declarou ser favorável aos dois projetos, sobre o
crédito suplementar frisou que é de grande importância para o município,  e também o
projeto de lei da Guarda Municipal, em nome do expetor de Souza parabenizou todos os
guardas  que  se  fazem presentes  nesta  Casa.  Declarou  o  seu  apoio,  e  frisou  que  há
necessidade dos guardas municipais portarem arma em seu trabalho, diz ser favorável ao
armamento dos guardas para segurança deles e do povo baionense. Ressaltou que os
guardas estão desempenhando um trabalho de grande importância para o município, e que
podem contar com a aprovação desse projeto, pois o mesmo foi formulado de acordo com
a  lei  federal,  e  está  Casa  irá  apoiar  porque  os  guarda  merecem  serem  valorizados.
Parabenizou o Prefeito Dr. Loca pela inauguração da escola em Paritá Miri, e desejou ao
prefeito  para  que  possa  continuar  dessa  forma,  está  no  caminho  certo.  Parabenizou
também o Vereador Nazareno, pois esse requerimento foi de sua autoria. Abordou sobre a
situação da secretária de educação, que realmente ano passado foi mau tratado e que se
sentiu  triste  e  envergonhado.  Sugeriu  para  secretária  de  educação  para  que  possa
melhorar  o  seu  trabalho,  porque  quando  se  trabalha  com  público  tem  que  ter
responsabilidade. Pediu ao presidente para que esta Casa tome providências em caráter
de urgência,  para  uma possível  reunião com ela  para  que ela  possa tratar  com mais
respeito todos os vereadores e toda a população baionense, e que isso sirva de exemplo
para todos os demais secretários, finalizou agradecendo a oportunidade.  

        O Senhor Presidente pediu a Primeira Secretária para que assumisse a presidência,
enquanto faria uso da palavra em Tribuna.

        Vereador Elivaldo Braga:

        Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, a Senhora Presidenta, o público
presente,  em especial  a  equipe  da  Guarda  em nome  do  Sr.  Abraão  e  aos  que  lhes
assistem através  das  redes  sociais.  Iniciou  solidarizando-se  a  situação  que  o  Prefeito
Alexandre Siqueira está passando na cidade de Tucuruí, e espera que tudo se resolva
para que as coisas possam continuar caminhando e Tucuruí desenvolvendo. Disse que os
baionenses  do  Segundo  Distrito  têm  uma  dependência  histórica  muito  grande  com  a
cidade de Tucuruí, onde praticamente 90 % de todo atendimento na área da saúde, é feito
para Tucuruí justamente pela acessibilidade e praticidade de distância, ficar a 45 minutos
para  chegar  a  Tucuruí,  tornando-se  muito  mais  perto  para  salvar  vidas.  Frisou  que  o
prefeito Lourival conhece essa realidade, pois trabalhou muitos anos lá e atendeu muitas
pessoas dessa região, e hoje tem certo alinhamento e parceria com eles, e o atendimento
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a população dessas comunidades melhorou bastante, então pediu para que Deus abençoe
para  que  tudo  possa  se  resolver  dentro  da  tranqüilidade  para  o  Prefeito  Alexandre.
Parabenizou o Prefeito Lourival  por todo esforço e empenho que tem feito em prol  do
nosso município, é notório o seu esforço no sentido de buscar parcerias, e através do
Governo do Estado e Federal estará mais uma vez viajando, já esteve com o Ministro das
cidades,  e  estará  encaminhando  outros  projetos  de  âmbito  grandioso  para  o  nosso
município, no sentido da conclusão desses prédios que estão parados. Falou que é pauta
de prioridade do Governo Federal, já deixou clara sobre a conclusão dessas obras, além
da ampliação de demais programas sociais, portanto acredita no avanço. Parabenizou o
Prefeito Lourival, o Vereador Nazareno que foi autor do requerimento e toda a comunidade
de  Paritá  Miri  pela  importância  da  escola  para  aquela  comunidade,  mesmo  com  o
transporte escolar funcionando de forma bem melhor, considerando os anos anteriores,
mas é preciso que essas escolas funcionem nessas localidades, até para atender o público
do  fundamental  menor,  na  oportunidade  solidarizou-se  ao  requerimento  do  Vereador
Rodrigo  sobre  a  reativação  da  escola  do  bairro  do  Limão,  pois  vai  nesse  mesmo
entendimento. Abordou sobre a situação exposta pelos vereadores, acerca da secretária
de  educação,  nesse  sentido  lamentou  pelo  acontecido  com  os  senhores  vereadores,
diretores de escolas e demais pessoas, e como representante do poder legislativo recebeu
esse tido de questionamento e denúncia, portanto estará fazendo as devidas avaliações,
pois foi pautado nesta Casa por diversos vereadores esse mesmo problema. Sugeriu uma
conversa  diretamente  com  o  Prefeito  e  a  Secretária,  para  que  esse  trabalho  possa
melhorar  de  fato,  não  dar  para  continuar  tratando  dessa  forma,  vereadores  e  outras
pessoas  que  passam por  aquela  secretaria.  Disse  que  não  questiona  a  formação  da
secretária, tem respeito por sua formação, é questionável a questão do tratamento com as
pessoas,  pois  o  bom  atendimento  é  importante  por  se  tratar  de  uma  secretaria  de
educação, pois por essa secretaria passam muitas pessoas e merecem um atendimento
de melhor  qualidade.  Salientou a respeito  do valor estipulado na balsa,  questionou no
grupo  com relação  ao  preço  das  travessias,  não  por  morar  no  segundo  distrito,  mas
pensando na população que de certa forma será muito prejudicada, pessoas que precisam
diariamente  desse  transporte,  esse  aumento  não  se  justifica  porque  se  for  avaliar  o
combustível deu certa equilibrada co percentual de redução. Então nesse sentido, deseja
falar com o Prefeito Lourival para que possa rever essa problemática, porque a tarifa ela é
reajustada de acordo com o decreto municipal, é necessário levar em consideração as
situações  das  famílias,  acredita  que  precisa  ser  revisto  para  uma  melhor  adequação.
Parabenizou o secretário de infraestrutura, urbanismo e suas equipes pelo bom trabalho
prestado ao município, mas pediu aos mesmos para que dêem uma atenção ao ramal da
balsa,  estar  uma  situação  muito  critica  e  que  providências  sejam  tomadas  para
recuperação desse ramal. Parabenizou a equipe da saúde, mas precisamente a equipe da
vacina que fazem um excelente trabalho na região do segundo distrito,  na pessoa da
Adriana e toda a sua equipe, parabenizou também a enfermeira Laura Menezes,  uma
funcionária recém contratada na secretaria de saúde, e já visitando as comunidades e
participando de forma bem ativa, conhecendo os problemas das comunidades, sendo isto
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muito bom para o avanço na área da saúde. Abordou sobre o projeto da guarda municipal,
frisou que como vereador e representante do poder legislativo estar em total acordo ao
projeto que ora foi  encaminhado para esta Casa, estar tramitando nas comissões para
efeito de votação e aprovação. Falou que tem muito respeito e admiração pelo excelente
trabalho que a guarda desenvolve no município, realmente é um trabalho que tem sido
feito com muito amor e dedicação a profissão, na oportunidade parabenizou-lhes. Declarou
o seu total apoio para que seja feita a devida adequação do projeto a Lei Federal, mas
uma vez o projeto aprovado, é preciso que haja toda uma formação mais especifica no
sentido  de  manuseio  dos  armamentos,  e  os  devidos  trâmites  legais  que  dão  mais
consistência  e  segurança  para  os  guardas  e  para  toda  população.  Fez  um
encaminhamento ao executivo e a secretaria competente, sobre o sistema de água da
comunidade de Anilzinho, a comunidade estar muito ansiosa e acredita que irá dar certo.
Fez uma observação acerca dos trabalhos da polícia rodoviária, pois tem recebido muitas
queixas com algumas situações arbitrárias, frisou não ser contra o trabalho, mas é preciso
estabelecer algumas diretrizes e respeito, pois de certa forma acabam menosprezando o
próprio comando local que não é avisado de nenhum tipo de ação das quais eles vem
realizar,  então  existe  um  comando  local  que  no  mínimo  deveria  ser  comunicado,  é
necessária uma melhor averiguação nesse sentido. Convidou a população em geral do
município e demais cidades que os acompanham, para participarem de mais uma edição
do rally da vaca, é um grande evento no município que entrou para o calendário cultural, se
faz jus pelo crescimento e grandeza, da qual se tomou uma simples brincadeira que hoje
tem essa grandiosidade, na oportunidade parabenizou a equipe que criou esse evento, ao
prefeito pelo apoio, a todas as entidades que patrocinam o evento, desejou boa sorte a
todos e finalizou agradecendo a oportunidade.

                                    TEMPO DAS LIDERANÇAS

      Vereador Rodrigo Lobo – Líder do Partido PSC

      Em seu tempo de liderança, frisou que observando os comentários a respeito do caso
ocorrido em Tucuruí, solidarizou-se a essa situação que o prefeito estar passando, frisou
que também já passou por esta mesma situação, é muito difícil para quem concorreu um
processo eleitoral  com lisura,  e  acompanhou que não ocorreu o  que estão acusando,
portanto tem certeza que o prefeito Alexandre irá conseguir reverter essa situação o mais
breve possível, frisou que também já foi alvo e acusaram sua chapa que havia candidatura
fictícia, mas conseguiram prova no judiciário, e não passou de uma tentativa de tapetão e
graças a Deus fizeram a defesa e foi absorvido, infelizmente o Prefeito de Tucuruí não teve
o mesmo entendimento dos desembargadores, porque quando vai pra lá é questão de
entendimento,  e  muitas  das  vezes  têm a  questão  política  que  é  preciso  se  ter  muito
cuidado, porque muitas vezes o político sobrepõe à técnica e a lisura das coisas, onde o
inocente  é  transformado  em  culpado.  Ressaltou  novamente  sobre  o  atendimento  da
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secretária,  frisou é solidário a todos os colegas que passaram por essa situação, mas
consigo nunca aconteceu esse fato, mas existe a questão de poder fazer, pois muitas das
vezes não está no lugar da pessoa é preciso ter esse cuidado, e a competência de um
secretário são muito grandes, muitas situações com pouco recurso e problemas diários,
uma administração pública em um município pequeno não é tão fácil, frisou que às vezes
não é só  ela  que se estressa,  tem outros secretários também que muitas vezes pelo
decorrer do exercício acabam se estressando. Ressaltou que é uma situação que precisar
ser conversado para chegar a um consenso, pois todos são responsáveis pelo município, é
preciso  ter  cautela  porque  muitas  das  vezes  podem está  questionando  a  situação  de
tratamento, e esquecendo a questão técnica, essa secretaria de educação foi pega em
uma  situação  muito  difícil,  tanto  da  gestão  passada  como  de  outros  secretários,  e
observam-se avanços, muitas reformas de escolas, então é preciso se ter muito cuidado e
finalizou agradecendo. 

      Vereador Edivaldo Ramos – Líder do Partido PODEMOS

      Em seu tempo de liderança, salientou que apenas para entrar nessa discussão sobre a
secretária  de  educação  que  foi  colada,  pelos  colegas  Vereadores  Nazareno  Líder  de
Governo, Marinaldo e a Neila, frisou que tem que haver um posicionamento e o respeito
não só com os vereadores, mas também com a população em geral, é fundamental no
regime democrático que vivemos; então quando alguém se propõe assumir um cargo de
secretário seja de educação, saúde ou administração, tem que ser levado em conta que é
uma missão árdua, e deixar problemas extras em casa e não levar para o ambiente de
trabalho,  porque  é  ruim  para  o  povo  que  precisa  desse  atendimento.  Frisou  que  em
particular não tem nada pessoal contra a professora Patrícia Viégas, mesmo porque é um
vereador  de  oposição  e  nunca  freqüentou  a  secretaria  de  educação,  mas  diante  do
posicionamento dos colegas é uma situação muito complicada, porque se um vereador é
mau tratado como será  com outras  pessoas?  Ressaltou  que a  crítica  veio  da  própria
liderança  do  Governo,  que  também  colocou  muito  certo,  então  é  hora  de  corrigir  a
situação. Frisou que se tiver a oportunidade de ser convidado ao gabinete do prefeito,
poderá sim ir à reunião, para colocar para secretária para melhorar o atendimento e dá-se
uma chance de melhoras, porque não pode ficar essa restrição de tratamento aos colegas
vereadores, pois o povo elegeu o poder legislativo justamente para isso, e que não são
secretários  da prefeitura,  o  poder  legislativo  tem um mandato  eleito  pelo  povo,  nesse
sentido tem que haver respeito de todos os secretários com o poder legislativo, para assim
haver um bom entendimento e bom relacionamento entre os poderes constituídos, isso é
muito salutar em uma democracia. Ressaltou que nesse sentido, analisando outros setores
e  coordenações  dentro  do  município,  como  exemplo  citou  a  respeito  da  diretora  do
hospital,  que  é  uma pessoa  excelente,  na  oportunidade  parabenizou-a  pelo  excelente
atendimento prestado a todos, então faz crítica, mas também está para elogiar, acredita
que deveria ter outras Remildas no governo que tivessem esse pensamento, porque as
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críticas têm que ser absorvidas e aceitar, porque o povo é que mais necessita de apoio do
legislativo, e muito mais do executivo porque é ele que lida com recursos, agradeceu.

      Vereador Nazareno Souza – Líder de Governo

      Em seu tempo de liderança, frisou que aproveitando a experiência do Vereador Dinho,
inclusive citando um grande exemplo a diretora do hospital,  realmente a Remilda trata
muito bem todo mundo, mas o que estar em pauta é uma reclamação, e saiu da liderança
do  Governo  justamente  porque  foi  procurado  pelos  demais  colegas  para  tratar  essa
problemática. Chamou atenção do Vereador Rodrigo, frisando que a problemática veio à
tribuna,  porque ela  simplesmente não o atendeu e nem aos demais vereadores,  e  na
tribuna ninguém pode dizer o que o mesmo deve ou não falar, frisou que vem a tribuna
trazer reclamações para concerto, e não para tirar ninguém de seu cargo, mas querem ser
apenas recebidos e atendidos no gabinete do prefeito e nas demais secretarias, pois todos
têm espaço para tratarem de assuntos que são de interesse da população. Enfatizou que
quando é procurado por cidadãos, comunidades e lideranças, têm certa acumulação das
situações que precisam ser despachadas com prefeito e com os secretários, e que é uma
coisa muito simples, basta receber e dar uma resposta, pois estão também fazendo seus
trabalhos, por isso nesse sentido parabenizou o secretário Anderson, Magno, a Remilda e
outros dentro do governo que lhes tratam bem, frisou que não estar colocando a questão
da capacidade e sim a questão do tratamento que é um direito do legislativo. Frisou para
não fazer igual o Vereador Rodrigo que não trouxe para essa tribuna muitas situações, e
sim  correu  para  o  ministério  público,  e  hoje  o  município  estar  respondendo  vários
processos, coisa que era para ter sido dialogado, e estar trazendo essa problemática à
tribuna, justamente para que haja um entendimento de dialogo entre o prefeito, a secretária
e os demais. Agradeceu o Vereador Rodrigo por hoje ter esse entendimento, e se admira
pelo  vereador  falar  que  ainda  não  foi  na  secretaria  de  educação,  pois  tem  muitas
problemáticas na questão da educação, então precisa se manifestar mais um pouco, mas
como base do governo é preciso alinhar algumas coisas, e estar chamando atenção para
que possam concertar o mandato, finalizou agradecendo.

      Vereadora Neila Mª Pereira – Líder do Partido PSD

      Em seu tempo de liderança, enfatizou para o Vereador Rodrigo que não foi tratado a
parte  técnica,  pois  nesse  aspecto  ela  é  uma  ótima  profissional,  foi  citado  sobre  o
tratamento que ela faz as pessoas, é necessário um bom atendimento, reconheceu que a
educação melhorou, mas não é só isso, pois muitas pessoas reclamam do atendimento, é
preciso que haja respeito.

      Vereadora Marília Ramos – Líder do Partido MDB

      Em seu tempo de liderança, opinou a respeito dos secretários, frisando que realmente
tem  situações  difíceis  com  alguns  secretários,  citou  como  exemplo  a  secretaria  de
agricultura,  e que não tem problema pessoal  com nenhum, mas quando procuram um
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secretário ou secretaria, não vão à busca de nada pessoal. Enfatizou que já sentiu muito
essa dificuldade, inclusive os agricultores lhes pedem alguns trabalhos que o secretário até
pode facilitar, pois são coisas pequenas que nem precisam passar pelo prefeito, então
nesse sentido, já foi muito rejeitada e não obteve sucesso. E sobre a situação da secretaria
de educação, graças a Deus não teve essa oportunidade de passar por essas situações
constrangedoras,  mas  é  uma  situação  muito  séria,  porque  o  secretário  atende  várias
demandas que abrangem a população em geral, e não há necessidades de passar por
essas situações, porque para ocupar um cargo de secretária não basta ter só um diploma,
é preciso ter educação, porque até para falar um NÃO tem que saber dizer, então a falta
de educação da secretária estar bem visível, finalizou agradecendo.

      Votações e Deferimentos:
-  Projeto  de  Lei  nº  004/2023  que  “Dispõe  sobre  a  Guarda  Civil  Municipal  de

Baião/PA,  de  acordo  com a  Lei  Federal  nº  13.022/14,  que  instituiu  normas  gerais  as
guardas  municipais  disciplinando  o  §8º  do  art.  144  da  Constituição  Federal”.  Em
apreciação das Comissões competentes.

-  Projeto  de  Lei  nº  003/2023  que  “Dispõe sobre  abertura  de Crédito  Adicional
Especial no orçamento vigente valor de R$ 1.781.601,00 (um milhão setecentos e oitenta e
um mil, seiscentos e um reais)”. Aprovado.

- Parecer nº 007/2023 da Comissão de Justiça e Redação, do Projeto de Lei nº
003/2023 que “Dispõe sobre abertura de Crédito Adicional Especial no orçamento vigente
valor  de R$ 1.781.601,00 (um milhão setecentos e oitenta e um mil,  seiscentos e um
reais)”. Aprovado.

- Parecer nº 008/2023 da Comissão de Orçamento e Finanças, do Projeto de Lei nº
003/2023 que “Dispõe sobre abertura de Crédito Adicional Especial no orçamento vigente
valor  de R$ 1.781.601,00 (um milhão setecentos e oitenta e um mil,  seiscentos e um
reais)”. Aprovado.

-  Requerimento  nº  003/2023  do  Vereador  Rodrigo  Ramos  Lobo,  solicitando  a
Secretaria  Municipal  de  Educação,  que se  faça  a  Reativação  da  Escola  do Bairro  do
Limão. Aprovado.

-  Requerimento  nº  012/2023 da Vereadora  Ecí  Araújo  Pimentel,  solicitando  ao
Poder Executivo Municipal, providências no lixão a céu aberto na Vila de Umarizal, assim
como solicita a designação do SEMA para visitar o terreno de depósito de lixo daquela
comunidade. Aprovado.

-  Requerimento  nº  013/2023 da Vereadora  Ecí  Araújo  Pimentel,  solicitando  ao
Poder Executivo Municipal, providências no sentido de construir o muro de proteção da
área do cemitério da Vila de Umarizal, assim como solicita a contratação e designação de
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02  (dois)  servidores  (zeladores)  para  zelarem  aquele  histórico  campo  santo  daquela
grande comunidade quilombola. Aprovado

- Requerimento nº 017/2023 do Vereador Edivaldo Vieira Ramos, solicitando ao
Poder Executivo Municipal em parceria com a Secretaria de Infraestrutura, a execução da
reparação das vicinais da comunidade de São Joaquim de Ituquara, com ênfase, na ladeira
da  Vila  de  Igarapé-Grande  que  está  intrafegável,  comprometendo  a  locomoção  dos
moradores da região, assim como colocando em risco a vida destes. Diante disso, medidas
cabíveis necessitam serem tomada urgentemente para reparação da via pública municipal.
Aprovado.

- Requerimento Verbal da Vereadora Marília Bohadana Ramos, requereu do Poder
Executivo Municipal, que se faça ampliação do Ramal do Bracinho de Icatu, pois o mesmo
encontra-se em difícil acesso. Aprovado.

         Encerramento:

        Tendo sido vencida a matéria de pauta, o Presidente deu por encerrada a presente
sessão, pedindo a Primeira Secretária que lavrasse a competente ata, cujo encerramento
ocorreu às doze horas e quinze minutos.

Baião - PA, em 24 de Março de 2023.

_________________________________________________________

NEILA Mª DAS MERCÊS PEREIRA

PRIMEIRO SECRETÁRIO

_________________________________________________________

MARINALDO DA SILVA

SEGUNDO SECRETÁRIO

_______________________________________________________

ELIVALDO BRAGA GONÇALVES
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VEREADOR - PRESIDENTE
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